
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 12 giugno 2025, alle ore 10:53 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 12‐06‐2025 ‐ ore 10:30" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività
Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:53, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno

colleghi, buongiorno segretario, oggi giovedì 12 giugno 2025 sono le ore 10.53, questa è la quarta commissione attività
produttiva e chiedo al segretario"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Roberto Ferro di chiamare l'elenco dei presenti, grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno Signori Consiglieri, procediamo con la lettura.

Orlando presente, Digirolamo Gaspare presente, Alagna Walter presente, Fernandez Massimo assente, Ferrantelli
Pellegrino presente, Picinicola assente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora
assente, Milazzo Vito presente, Martinico Eli assente.
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Presidente, siamo in presenza del numero legale, sono"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"presenti 7 consiglieri su 11,

la seduta è valida.

Grazie segretario, sì già eravamo presenti come numero legale ma oggi noi in audizione avevamo invitato l'assessore
Agate, sto cercando di contattare l'assessore Agate magari per capire se ci raggiunge oppure no oppure la possiamo
fare via telefono per come abbiamo fatto, non è un problema.

In trattazione la proposta che il Consiglio Comunale da qui a breve dovrà approvare per quanto riguarda il piano di
azione della strategia territoriale Terra degli Irmi per dare la possibilità all'amministrazione di poter sottoscrivere
l'accordo di programma.

A tal proposito informo i colleghi che per la seduta di martedì 17 alle ore 9 noi abbiamo il presidente del GAL
convocato in commissione la quale mi ha dato la disponibilità per illustrare il progetto perché noi abbiamo soltanto
parte del progetto, un allegato soltanto magari per capire quello che loro vogliono fare all'interno dell'area,
chiamiamola idroscalo dell'aeronautica militare dello Sagnone.

Perché oggi l'invito da parte nostro all'assessore Agate per capire se l'amministrazione ha preso in considerazione o
comunque so che ci sono stati degli incontri in sala giunta con il GAL appunto per questa proposta deliberativa.

Il nostro voto è limitato soltanto alla sottoscrizione dell'accordo come iti tra i vari comuni Entrando nel merito della
discussione ritengo sia corretto che almeno alcuni consiglieri comunali siano in grado di poter capire qual è il progetto
che il Galle vorrebbe istituire all'interno dell'area.

Il collega Fiscia, dono del vero, già una parte del progetto ce l'ha, ma la tenuta riservata perché l'ha ricevuta
direttamente dal Presidente del Galle non gli sembrava corretto inviarla se non che aspettare, anzi ringrazio anche se
non c'è il collegafici perché mi ha dato modo di potermi mettere in contatto con il dottor Furco del Gall e mi ha
confermato la sua presenza per martedì 17 alle ore 9."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Riprovo a chiamare l'assessore Agato un attimo.

Allora mi ha scritto l'assessore Agate che si scusa per non essere presente, è stato chiamato in commissione a Trapani
presso la camera di commercio e doveva presenziare obbligatoriamente perciò si scusa per la sua assenza in
commissione ma ritengo che ormai non non c'è più bisogno della sua presenza in questa Commissione perché già
martedì prossimo ascolteremo direttamente il Presidente del Gall.

Noi cercheremo adesso, Segretario, di leggere di nuovo le ultime righe che sono di pertenenza, perciò la prego di
stoppare la registrazione, la riprenderemo dopo.

Grazie."

Alle ore 11:03, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Grazie segretario, riprendiamo la registrazione dopo la lettura di alcuni documenti.

dare ordine anche a quello che fino adesso abbiamo fatto.

Noi come Commissione abbiamo già letto l'invito a convocare del Presidente Suriano, l'ho allegato a per quanto
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concerne il progetto, il piano di azione della terra degli Elmi, del GAL, per quanto concerne la parte del Comune di
Marsala.

Avevamo già letto la proposta di delibera dell'aggiunta comunale la 194 del 14‐5‐2025 e la proposta di delibera di
consiglio sottoscritta da parte dell'assessore Agate e dalla dirigente Basirico.

L'accordo di programma abbiamo già detto la scorsa volta che deve essere un accordo di programma che noi daremo
mandato al sindaco a sottoscrivere insieme agli altri comuni.

L'ultimo documento che ci rimaneva da leggere era l'organizzazione dell'ITI del GAL Helimos, terra degli elmi
Smartland.

Leggeremo soltanto quali saranno le azioni in cui il GAL come area strategica metterà in campo.

Intanto cercheranno di costituire un Soltanto i titoli perché già tutte le altre cose le avevamo lette.

Loro parlano dei principi sull'attuazione del Liti e adesso, Segretario, diamo la parola al collega Caspari di Girolamo
che"

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare DI GIROLAMO:

"procederà a leggere parte dell'accordo."

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare DI GIROLAMO che dichiara:

"Quindi, area strategica posizionata al vertice dell'organigramma e governata dall'assemblea della strategia territoriale
e ha la responsabilità delle decisioni strategiche e delle supervisioni generali del progetto.

garantendo l'allineamento delle attività con gli obiettivi dell'ITI.

In particolare, definisce la visione complessiva e gli obiettivi a lungo termine.

Prende decisioni riguardanti le politiche e le direzioni del progetto.

Collabora con gli enti nazionali, nazionali e regionali per condividere e allineare gli obiettivi delle attività di
intraprendere.

Assicura la gestione delle risorse finanziarie e del personale.

All'interno dell'area strategica si prevede la presenza di un organo direzionale composto dai rappresentanti degli enti
locali destinatari delle risorse per la realizzazione dei singoli progetti.

Area realizzazione delle impletazioni di progetto.

Il cuore operativo che ha il compito di coordinare le attività in singoli progetti e la loro impletazione si occupa della
gestione tecnica, amministrativa e finanziaria.

area gestioni corridoi tematici è costituito da gruppi di lavoro specializzati nelle tematiche afferenti ai corridoi tematici
territorio collegato territorio del benessere territorio ponte sul mediterraneo territorio rigenerato territorio smart
territorio sostenibile Aria supporto tecnico, supporto dell'area strategica e gestione fornendo assistenza tecnica, legale e
amministrativa assicurando la conformità delle normative comunitarie e nazionali.

Offre consulenza e garantisce che i progetti rispettano le normative e gli standard tecnici.

Area Sistemi, monitoraggio e valutazione.

Ha come obiettivo l'impletazione di sistemi integrati per gestire efficiamente i progetti monitorati sistematicamente e
le attività a valutare l'efficacia e l'efficienza degli obiettivi, garantendo la piena coerenza con la strategia individuata ed
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i progetti di finanziamento.

Area comunicazione cura la comunicazione interna ed esterna, assicura la visibilità del progetto, la diffusione delle
iniziative del progetto preso e il pubblico in generale.

In particolare cura l'immagine del progetto, gestisce la comunicazione e promuove eventi e attività per aumentare la
visibilità dei cittadini e di tutti i riferimenti.

Organizzazione ITI, GAL, Elimons, Terre degli Elimi, Smartland.

Assemblea strategica territoriale, AST.

Struttura, coordinamento e supporto tecnico.

Ufficio di progetto UCC Unità di supporto tecnico UST Gruppi di lavoro tematici GLT Valutazioni, monitoraggio e sistemi
VMS Assemblea della strategia territoriale AST situata al vertice del organigramma e responsabile delle decisioni
strategiche e delle supervisioni complessive del progetto.

Definisce la visione complessiva, definisce il percorso procedurale, approva aggiornamenti, integrazioni e
riprogrammazioni delle strategie territoriali relative ai progetti, valuta e approva le proposte di adesione di ulteriori
soggetti pubblici e privati o di altri soggetti coinvolti nella realizzazione degli interventi sulla base della qualificazione
dell'interesse di questi ultimi, dell'apporto e al programma di interventi degli impegni derivati dalla proposta e
dell'idonea garanzia.

svolge azioni di coordinamento, sovridente l'attuazione dell'accordo, rilascia pareri, si riunisce almeno mensilmente o su
richiesta di almeno un terzo dei componenti, approva il funzionogramma, approva eventuali ulteriori atti di indirizzo,
approva la realizzazione periodiche sull'attività, assicura le attività, garantisce il pieno coinvolgimento del territorio,
stabilisce priorità operative, monitora l'attuazione degli interventi e risolve problemi di coordinamento intercomunale,
collabora con gli enti sovranazionali, nazionali e regionali, assicura la gestione efficiente delle risorse finanziarie del
personale impiegato per il Presidente, abbiamo il quadro chiaro di quello che svolgono loro grazie a questa scaletta di
responsabilità che ogni ufficio viene apportato, quindi se qualcuno vuole intervenire per altre delucidazioni, altrimenti
secondo me, Presidente, avendo finito la lettura, l'assessore"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"è stato in possibilità di avvenire, possiamo chiudere tranquillamente la sessione.

Era giusto e doveroso colleghi leggere anche l'organizzazione dell'ITI proposta dal Galle Helimos che tra l'altro è la
versione del 19‐11‐2024.

L'accordo di programma già l'avevamo letto.

Io non ricordo soltanto una cosa, avevamo detto che oltre ai comuni che erano presenti c'era il Libro Consorzio e forse
volevamo fare la proposta di invitare qualche altro oppure no.

Aspettiamo loro.

Ricordo a tutti che per quanto riguarda questa proposta di delibera da mettere in votazione, martedì stesso, appena noi
liquidiamo l'assessore, il Presidente del GAL, la metteremo in votazione perché già abbiamo dato ampio spazio a quello
che era la trattazione di questo atto deliberativo.

Perché poi aspettiamo il Segretario Comunale che ci dia informazioni circa l'attuazione di quello che noi avevamo
detto.

È giusto e doveroso però ricordare ai componenti della Commissione ho comunicato che alle 11.03 era entrato il
collega Massimo Fernandez.
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No, lo devo concordare anche perché cari colleghi insieme al segretario quando abbiamo parlato del piano degli
impianti pubblicitari Walter avevamo detto se oltre a leggere quelli che erano e a comunicare quelle che erano le
nostre iniziative di creare in ogni caso un progetto da destinare al personale SUAP per andare a fare di nuovo il
sovralluogo di tutto quello che erano gli impianti pubblicitari.

Se non che l'altro giorno aprendo l'albumatorio con molta amarezza leggo che il geometro Antonino Angeleri è stato
autorizzato a svolgere attività lavorativa anche presso il comune di Misiliscemi.

C'era il progetto, chi conosce quello che è gli impianti pubblicitari, lo stato di attuazione, tutto era il geometra Angeleri,
perciò di conseguenza Nel caso noi adesso dovremmo fare un ulteriore lavoro per andare a certificare quali sono gli
impianti pubblicitari e di proprietà comunale, sappiamo"

Alle ore 11:24, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"che non possiamo contare con il geometrio angeliare.

vabbè comunque sempre il giovane Angeleri che era l'unico che ci poteva dare supporto dico ora avrà anche altre ore
al comune di Misirescemi.

Comunque detto questo non ero informato sul discorso delle ore e chiedo scusa.

Aggiorniamo la seduta a martedì 17 vi prego di essere puntuali perché c'è il presidente del GAL.

La seduta di oggi"

Alle ore 11:27, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 11:27, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 11:27, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

è chiusa alle ore 11 e 27.

La seduta termina alle 11:27.
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